

海南省医药产业发展座谈会在博鳌召开

借智引资助海南出更多好药



3月23日,在海南省医药产业发展座谈会上,嘉宾们为海南医药产业发展建言献策。

本报记者 陈元才 摄

本报博鳌3月23日电(记者孙慧)今天下午,海南省医药产业发展座谈会在博鳌亚洲论坛国际会议中心召开。会议汇聚了国内19位医药行业领军人物和著名专家,会议以“创新升级、绿色发展”为主题,共同商讨海南医药产业发展新思路、新举措、新愿景。

近年来,海南医药产业凭借海岛优

质的生态环境和独特的生物资源快速发展,“十二五”期间连续5年行业产值保持两位数增长,2015年达到150亿元。一批医药企业迅速成长。“海南出好药”已经成为海南医药产业的金字招牌,创出了“养生堂”“再林”“快克”“康芝”等中国驰名商标,一批新药产品和技术相继面世,海南成为新型抗生素、抗肿瘤、心

脑血管、多肽类、妇科儿童用药及缓控释新型制剂、特色南药海洋药物研发生产的重要基地,产品营销网络遍布全国及欧美、东南亚等国家。

中国医药集团、九州通医药、江苏恒瑞、中国抗体制药、长江润发、泰州越洋医药、康美药业等国内龙头医药企业负责人悉数到场,来自工信部消费品工业司、中

国医药工业信息中心、北京市社会科学院、天津药物研究院等的19位引领医药行业向好的知名专家列席出席,并对海南医药产业发展前景建言献策。

座谈会上,企业家们对海南医药产业发展前景十分看好,表现出强烈的投资愿望,一批省内外企业已经提前在会前“对上眼”,达成了合作共识。座谈会后,企业

在现场签订了生物制药、新药研发、“互联网+医药”等领域的6个合作项目,投资金额达18.5亿元,项目将落户海口美安科技新城医药产业园区。

座谈会现场讨论气氛十分热烈,与会嘉宾发言踊跃,纷纷就发挥海南医药产业优势、营造产业环境、打造产业集群等畅所欲言、各抒己见。中国医药集团总公司副总裁杨珊华认为海南把医药作为重点产业十分具有战略眼光,结合海南生态、区位及政策等优势,海南医药产业定将发展成为特色明显、竞争力强的优势产业。

中国医药集团负责人表示,集团早已在海南抢先布局,成立了国药控股海南公司、国药集团健康实业两家企业,下一步将在新药研发、市场拓展方面,扩大在海南的投资布局,利用海南独特优势,谋求更大发展。

副省长陆俊华在会上指出,会上嘉宾的发言汇集了医药行业最前沿、最尖端的信息和智慧,为海南医药产业“创新升级,绿色发展”提供了难得可贵的建议和可借鉴的经验。海南医药产业方兴未艾,“十三五”期间将立足本土优势资源,面向国内外市场,加快创新原研药、重大专利到期药物仿制、临床短缺用药、南药黎药、海洋药物、心脑血管药和抗肿瘤药物等重点领域研发,真诚希望和欢迎广大企业投资海南,布局海南,共同谋划海南医药产业新的篇章。

座谈会上,国家工信部消费品司负责人还解读了国家医药产业发展“十三五”规划,以及近期国家密集出台的包括《关于促进医药产业健康发展的指导意见》在内的医药产业政策。海口市政府介绍了海口药谷发展情况,对海口美安新城新药谷进行了重点推介。



依托“医”和“药”两大产业资源 海南打造“新药谷” 聚集医药产业集群

本报博鳌3月23日电(记者孙慧)今天下午,海口国家高新技术产业开发区党工委书记顾刚在博鳌亚洲论坛2016年年会上向记者透露,我省已在高新区的美安生态科技新城规划建设“新药谷”——美安科技新城医药产业园区,将致力为企业提供最优质的园区管理和服务,从而迅速形成新的医疗健康产业聚集区,辐射带动海南医药健康产业升级发展。

医药产业是我省当前重点发展的十二大产业之一,近几年来发展规模不断壮大,平均每年生产产值保持12%左右的增长速度。根据省医药行业协会全面统计,2015年全省63家正常生产的制药工业企业完成工业总产值150.01亿元,其中有33家药企年产值超过亿元,产业集群效应显现。

顾刚介绍,从目前海南医药产业布局上看,海口药谷为全省医药产业发展的聚集区域,2015年海口市共有规模以上药品生产企业40家,占全省规模以上42家企业93%。基于此,海口高新区在雄厚的医药产业基础上,重新在美安生态科技新城规划出2.8平方公里建设“新药谷”美安医药健康产业园,以满足目前药谷医药企业的产能升级以及继续引进高新医药产业项目落户海口。

据了解,美安医药健康产业园将以大健康产业为方向,优化发展化学制药,重点突破医疗器械,积极扶持生物制药,特色发展南药、黎药,培育发展医疗服务业,创建环北部湾地区产业规模大、结构层次高、创新能力强、影响范围广的生物医药产业新高地。

目前,该产业园基础建设基本完成,园区布局规划分为生产制造区、科研开发区、医疗康复区、综合配套区四大功能分区。其中,生产制造区已经建成标准厂房8万平方米;科研开发区将聚集国内外医药科技经营,构建完善的医药公共服务平台,加速形成医药产业科技创新体系。

顾刚透露,目前已经有多家医药企业在安评中心、中试车间等项目入驻“新药谷”产业园区,在今天召开的海南省医药产业座谈会上,签订的6个医药产业项目也将落户该产业园区。



海口药谷已经成为全省医药产业发展的聚集区域。本报记者 陈元才 摄

中国医药工业信息中心发布海南医药产业调查报告 我省医药产业主营业务收入增速全国第二

本报博鳌3月23日电(记者孙慧)今天下午,在海南省医药产业座谈会上,中国医药工业信息中心主任郭文向外公布对海南医药产业调查报告。报告显示去年我省医药工业累计实现主营业务收入136亿元,医药工业主营业务收入同比增长23.1%,在全国排名第二。

据介绍,2015年全省医药工业资产总计207亿元,同比增长8.8%,医药工业主营业务收入同比增长23.1%,在全国排名第二;利润总额同比增长20.1%,排名第八。郭文认为,无论收入增速还是利润增速均排名靠前,显示海南医药产业未来发展潜力巨大。

目前,全省43家医药工业企业中有33家产值过亿,占全省医药工业企业总数的76.7%。其中,有3家产值过10亿,海南先声药业有限公司和海南海药股份有限公司2家企业跻身“中国医药工业企业百强”,企业初具规模效应。

同时,从2011年至2015年,海南医药企业的研发投入在不断加大,占全省医药工业营收比重也呈上升趋势。对比海南省和全国医药企业的研发投入强度,我省明显高于全国平均水平,可见在国家政策和自身发展需要的双重驱动下,海南企业颇具研发热情。

我省医药产业国际化步伐也在加快。截至2015年,全省已有5家制药企业获得国际先进水平的GMP认证

(全国获得海外认证企业不足百家)。与此同时,海南已有近十个品种进入国际市场,如枫蓼肠胃康、注射用头孢曲松钠、裸花紫珠片、更昔洛韦钠、注射用阿奇霉素、多肽原料药、原料药蒙脱石散等。

尽管海南医药产业发展潜力较大,但调查报告也指出,目前海南医药产业整体规模较小,研发创新能力较弱,需要进一步加大对企业的扶持力度和研

发创新投入,在培育自身龙头企业同时,加大招商引资力度,引入国内外优质医药企业和投资机构,弥补医药产业发展不均衡的现状,加速向综合型医药产业转变。



制图/红胄

医药企业大腕为海南医药产业建言献策

海南医药产业升级还需“双轮驱动”

■ 本报记者 孙慧

医药产业,被认为是最直接的民生产业,更是创新型、绿色型经济的集大成者。随着中国国民对健康关注度的升高,医药产业被认为已经进入了黄金发展期。

打着健康岛招牌的海南,近年来更是受到众多医药企业的青睐。全省医药产业发展快速,“十二五”期间连续5年医药产业产值保持两位数增长,2015年突破了150亿元,成为了海南经济发展中的一个亮点。

在国家利好政策背景下,海南医药产业如何因势而谋,顺势而动?今天下午,在省医药产业座谈会上,国内众多医药企业大腕和行业专家纷纷为海南医药产业发展建言献策。

海南医药产业有双重优势

“海南得天独厚的自然环境是世界上许多地方都无可比拟的,具有发展生物医药产业的自然优势和潜力。”在今天

的座谈会上,中国医药集团总公司副总裁杨珊华一发言就如此表示。这一点也得到了国内医药行业大腕们的一致认可。

不仅在环境优势上突出,海南发展医药产业的市场潜力也很可观。正在建设国际旅游岛的海南,每年国内外游客数量在上升。这些庞大的游客群体来海南度假的同时,也有着医疗需求。

“海南是唯一的经济特区省份,政策开放程度也相对较高,而且近年来海南省政府对医药产业的扶持力度也在加大,这也是我们为什么选择来海南发展的原因之一。”先声药业集团副总裁殷晓进如是说。

借外力提升创新能力

中国医药工业信息中心主任郭文在座谈会上向外公布医药工业信息中心2015年对海南省医药产业发展调查报告。报告显示,去年海南医药工业主营业务收入同比增长23.1%,在全国排名第二,利润总额同比增长20.1%,

排名第八。

发展前景虽然可观,但海南医药产业同样也面临着许多“成长的烦恼”。“和全国相比,海南的医药工业比重较小,规模占比也比较排后,说明产业整体规模还是比较小。”郭文说。

此外,海南医药产业还面临着自主研发创新能力较弱、产业相对不均衡等发展困境。

如何补齐海南医药产业发展短板?杨珊华从企业角度提出了建议:“从我们企业角度来看,当初来海南发展,如果重新开发项目起步太低,海南本土培育的医药企业自我创新和研发能力过弱,但又有了一定基础,如果通过并购合作,我出科研力量和资本,你本土团队负责管理运营,形成资源合作,互赢发展。”

对借外力的做法也得到了海南医药股份有限公司董事长刘悉承的认同。刘悉承认为,目前海南的发展环境还难以吸引具有国际先进水平的研发团队落户,与其等待,不如借助外力,尤其是与国际先进团队合作,互相借力取得共赢局面。

走特色化发展道路

“海南医药产业总体规模较小,在目前大型企业较少,整体研发实力不足的情况下,建议实行错位发展,走特色化发展道路。”郭文在调查报告末尾给出了对海南未来医药产业发展的建议。

作为生态岛屿,海南拥有南药、黎药两种宝贵的医药产品资源。这两种资源将是海南医药产业未来走特色化发展道路的亮点。

作为海洋大省,未来海南海洋资源的开发利用也被众多医药企业带头人所看好。大家认为,加快海洋资源的开发利用,这与海南省地理优势不谋而合,应加速开发海洋生物活性物质,发展绿色生物制剂、医用功能材料、药用生物材料等。与此同时,专家还建议建设海洋生物医药产业发展公共服务平台,提高海洋水产加工技术、提高废弃物利用水平,减少环境污染,坚持绿色发展。

(本报博鳌3月23日电)